

Научная жизнь

IV Всероссийская научная конференция «Исторические события в жизни Китая и современность»

С 17 по 18 февраля 2016 г. в Институте Дальнего Востока состоялась IV Всероссийская научная конференция «Исторические события в жизни Китая и современность», организованная Центром новейшей истории Китая и его отношений с Россией ИДВ РАН. Задачей важного научного мероприятия было собирание сил отечественного китаеведения в условиях современного изучения истории Китая. Конференция привлекла внимание свыше 40 ученых-китаеведов, преподавателей и аспирантов из Москвы, Санкт-Петербурга, Оренбурга, Екатеринбурга, Казани, Красноярска, Тюмени, Ростова-на-Дону, Донецка, а также Пекина. Контингент молодых ученых оказался самым большим. Среди участников были представители Института Дальнего Востока и Института востоковедения РАН, НИУ Высшая школа экономики, МГУ геодезии и картографии, Института международных транспортных коммуникаций МГУПС, АОН Китая. Молодежную аудиторию представляли студенты-бакалавры и магистранты Санкт-Петербургского, Омского и Сибирского федеральных университетов, УрФУ им. Б.Н. Ельцина и др. Перед началом конференции участники смогли познакомиться с новыми изданиями Центра.

Заслушанные 26 докладов были представлены в трех тематических блоках: «Внешняя политика Китая с древнейших времен до наших дней»; «Проблемы истории Китая нового и новейшего времени»; «КНР: история и современность». Наибольшее внимание ученых, как показали выступления, привлекли проблемы внешней политики Китая, прежде всего российско-китайских отношений, международной политики с участием Китая, а также проблемы КНР, включая период политики реформ и открытости.

С приветственным словом на открытии конференции выступил заслуженный ветеран, классик отечественного китаеведения, почетный председатель Общества российско-китайской дружбы академик **С.Л. Тихвинский**. Он поздравил всех присутствующих с праздником Весны (*Чуньцзе*), отметил успехи китайского народа в последние годы, достигнутые под руководством Коммунистической партии Китая. «Все присутствующие на данной конференции — знатоки Китая, бывавшие в этой стране или знакомые с ней через телевидение, кино, книги, газеты, являются очевидцами этих успехов», — подчеркнул С. Л. Тихвинский. «Говорить о Китае на данной конференции — задача сложная, так как только письменная история Китая насчитывает свыше 5 тысяч лет. Ни одна цивилизация в мире, кроме китайской, не смогла сохраниться на протяжении тысячелетий: инки, Египет, Месопотамия, Греция, Рим, Сасанидский Иран, Османская Турция, не говоря о более древних цивилизациях... Смотрите, какие грандиозные планы сегодня

выдвигает Китай. Это Великий шелковый путь — план возрождения пути, связывавшего китайскую цивилизацию с народами Средней Азии, Средиземноморья, странами Индийского океана. Современный проект КНР по возрождению Великого шелкового пути связан с развитием отношений с Казахстаном, Киргизией, Узбекистаном, Таджикистаном, Туркменистаном, Арменией, Грузией, Ираном — и далее на Запад. Другой маршрут, провозглашенный китайским руководством, — морской путь к странам Юго-Восточной Азии, Африки и Океании».

«Задача нашей конференции — выявление узловых моментов в истории Китая, определивших дальнейшее поступательное развитие страны и ее влияние на международную обстановку, — сказал Сергей Леонидович. — В современных международных отношениях Китай играет весьма важную роль с момента образования ООН в 1945 г., где он стал одним из пяти постоянных членов Совета Безопасности ООН. Изучение внутриполитической истории Китая, его культуры, истории международных отношений и внешней политики этой страны имеет также большое значение для современности».

С.Л. Тихвинский отметил, что Институт Дальнего Востока РАН располагает не плохими традициями в области изучения Китая. Издается сборник документальных материалов по истории российско-китайских отношений, датируемых с начала XVII в. Уже вышло из печати 8 томов, посвященных начальному периоду отношений России с Китаем, и 4 тома, относящихся к XX веку. Эти труды представляют собой общедоступную документальную базу по истории отношений между нашими странами. Заслуженный ветеран уделил большое внимание работе над десятитомником по истории Китая с древнейших времен до начала XXI века, начатой пять лет тому назад. Письменная история Китая, насчитывающая более пяти тысяч лет, была распределена по десяти томам, объем каждого тома составил от 50 до 80 а. л. Пять книг этого десятитомника, охватывающие различные периоды истории Китая, вышли из печати.

В заключение академик Тихвинский еще раз подчеркнул, что тематика данной конференции посвящена изучению ряда узловых моментов истории Китая, продолжающих оказывать влияние на общественное сознание страны, и пожелал успеха участникам конференции в изложении намеченных программой проблем истории Китая, сохранивших свою актуальность и в наши дни.

Тематический блок «*Внешняя политика Китая с древнейших времен до наших дней*» (12 докладов) был открыт выступлением к.и.н. А.А. Сизовой (НИУ ВШЭ) «Оценки монгольского движения за независимость начала XX века в современной историографии КНР», где докладчик попыталась проанализировать особенности отражения в современной китайской историографии событий, связанных с движением за независимость в Монголии в начале XX века. Выделена специфика оценок, данных современными китайскими исследователями, политическим процессам в Монголии 1900-х — 1910-х годов. Исследователь обратила внимание на изучение в китайской историографии роли России в движении за независимость Монголии, а также на оценку китайскими историками российско-монгольско-китайских отношений в этот период. А.А. Сизова в итоге отметила, что хотелось бы надеяться, что активизация научно-гуманитарных контактов Китая с Монгoliей и Россией в настоящее время будет способствовать преодолению стереотипов в изучении истории китайско-монгольских отношений и международных процессов в Северо-Восточной Азии.

При рассмотрении весьма актуальной темы «Эволюция внешнеполитических взглядов КНР в ООН» политолог, к.и.н. М.П. Харченко (МГУПС) пришел к выводу, что за те 45 лет, которые прошли после возвращения Китая в ООН, Поднебесная проделала огромный путь от «стороннего наблюдателя» до полноценного участника ключевых проектов и программ ООН. Китай включился в реализацию многих сложных программ, как, например, миротворческие проекты, программы помощи развивающимся странам и т.д. В отдельных случаях КНР стала настоящим новатором, задающим тон всей мировой ди-

пломатии и политике ООН. Сегодня выступления и позиции китайских лидеров в ООН вызывают не меньший, а порой и больший интерес, нежели выступления и точки зрения их американских и европейских коллег.

Г.А. Саркисова, к.и.н. (ИДВ) в своем выступлении констатировала, что при изучении архивных материалов по истории русско-китайских отношений во второй половине XVIII века заметное место в череде событий данного периода занимают две дипломатические миссии России в Китай (в 1757 и 1763 г.). Они связаны с именами В. Ф. Братишева и И.И. Кропотова. Значительное место уделяется характеристике источников по истории подготовки и заключения Международного акта о порядке русско-китайской торговли через Кяхту и о пограничном режиме (8 февраля 1792 г.).

В продолжение темы к.и.н. **А.С. Ипатова** (ИДВ) в докладе «Пекинская жизнь Российской духовной миссии в Китае в XVIII — начале XIX в.» представила историю миссии в связи с 300-летием ее основания. В последние десятилетия, по мнению докладчика, возрос интерес исследователей и читательской аудитории к этому уникальному российскому учреждению за рубежом, его разносторонней деятельности, вкладу миссии в развитие российско-китайских отношений, ее роли в зарождении и развитии отечественного востоковедения, в межцивилизационном диалоге двух культур — православной России и конфуцианского Китая. При этом несколько в стороне остаются такие вопросы, как отношение российских и китайских властей к Российской духовной миссии в Китае (РДМК), отношение местного населения к членам миссии, тяготы бытовой неустроенности, труднопреодолимый языковой барьер, длительная оторванность от своего Отечества, сложный внутренний мир самой миссии... И как следствие всего этого — высокий уровень смертности среди членов и учеников первых девяти миссий (1715–1820). Как подчеркнула А.С. Ипатова, по всем вышеназванным направлениям XVIII — начало XIX века были наиболее сложными в истории РДМК. В XVIII в. миссия подготовила первых отечественных китаеведов, апофеозом научных достижений РДМК этого периода стали труды начальника 9-й миссии архимандрита Иакинфа (Бичурина Н.Я.).

Студентка 2-го курса (СпбГУ) **Ю.Б. Губайдуллина** в своем выступлении «Дипломатические отношения Китая и России: история и современность» затронула вопросы истории установления дипломатических отношений Китая и России с опорой на социокультурные факторы, начиная с XVII века.

В.В. Ларин (ИВ РАН) посвятил выступление теме «Китай и украинский кризис 2014 года». Им были выделены ключевые моменты в отношении Пекина к событиям на Украине. В резюме говорилось, что за короткое время кризис не только спровоцировал обострение отношений между Россией и странами Запада, но и катализировал ряд геополитических процессов, которые привели к определенным сдвигам в структуре международных, в том числе и российско-китайских, отношений.

Руководитель школы китайского языка Laoshi **Е.Н. Касимова** (Тюмень) выступила с яркой презентацией документальной книги Айрис Чан «Насилие в Нанкине. Забытый холокост времен Второй мировой войны», которая была опубликована в год 60-летия Нанкинской резни (1997) и стала первым подробным англоязычным исследованием Нанкинской трагедии. В течение 10 лет книга Чан была запрещена к публикации в Японии. Впоследствии она выдержала 5 изданий в Америке и была переведена на многие языки (кроме русского). Вследствие того, что в российской историографии по Китаю полностью отсутствует анализ событий в Нанкине в 1937 г. и в изданиях по истории Китая, написанных российскими авторами, эти события упоминаются лишь вскользь, автору доклада показалось важным осуществить перевод и публикацию данной книги на русском языке. Е. Н. Касимовой, можно сказать, удалось раскрыть роль и значение издания для мирового сообщества.

В докладе магистранта УрФУ им. Б. Н. Ельцина **И.Р. Хамзина** (Екатеринбург) «МИД России в решении проблемы границ России и Китая в Восточном Туркестане в

70-х — 80-х годах XIX века» изложен один из интересных аспектов истории русско-китайских отношений. В 1871 г. российские войска с целью предотвращения мятежных действий поблизости от своих границ заняли территорию области западного Китая — Синьцзяна. Проблема передачи занятого края китайским властям легла в основу так называемого Илийского кризиса. Используя материалы Российского государственного военно-исторического архива, докладчик познакомил с деятельностью МИД Российской империи в рамках указанной проблемы, рассмотрел позицию внешнеполитического ведомства по ключевым вопросам территориального размежевания. Основная задача анализа использованных источников, а также Илийской карты, отметил И. Р. Хамзин, — показать нацеленность российских властей на скорейшее разрешение вопроса и предотвращение эскалации кризиса.

Стажер ИДВ **Син Юаньюань** (Институт мировой истории АОН Китая) затронула одну из приоритетных сегодня тем в исследовании теории международных отношений о взаимодействии Китая, России и Японии. Она отметила, что единственной возможностью в борьбе за поддержание трехсторонних отношений является укрепление китайско-русского стратегического партнерства. Хотя Япония пытается улучшить отношения с Россией, но после украинского кризиса Украина, США и Европа инициировали санкции против РФ. В данной ситуации Япония присоединилась к участию в санкциях, так что ее дипломатические усилия в целях улучшения российско-японских отношений пошли наスマрку. В заключение сделан вывод, что в китайско-американско-российских трехсторонних отношениях укрепление китайско-российских отношений является не только неизбежным выбором, чтобы сбалансировать статус сверхдержавы США, но и огромным сдерживающим фактором для политики Японии.

К.Ю.н. **В.И. Балакин** (ИДВ) выступил с докладом «Влияние Японии на становление тайваньского национализма». С точки зрения автора, японское влияние на осознанное формирование тайваньского национализма во многом было порождено таким явлением, как «раздвоение самоидентификации» тайваньцев. Это произошло и развилось в результате целенаправленного внедрения в сознание местного населения тайваньской исключительности и абсолютной духовной несвязанности с континентальным Китаем. Противоречие состояло и до сих пор состоит в том, что тайваньский локальный национализм абсолютно не совпадает с гоминьдановской концепцией национализма, которая имеет в своей основе общекитайские корни идей Сунь Ятсена и не отягощена 50-летней историей японского колониального владычества на острове.

Выступление профессора кафедры картографии МГУ геодезии и картографии, д. геогр. н. **И.А. Захаренко** «Историческая картография Квантунской области России в Китае» произвело сильное впечатление на слушателей прекрасно подготовленной презентацией: фотографии географических карт и договоров, которые хранились в архивах, видеопоказ живописных мест Квантунской области (Порт-Артур и др.), научный анализ исторической географии и картографии — вся информация была концентрированно дана докладчиком. Как вывод прозвучала заключительная фраза выступления: «Культурная модель Дальнего Востока была создана картографами — это памятник, вклад российской культуры в мировую».

В завершение внешнеполитического блока докладов отметим очень важное для правильного понимания российско-китайских отношений в прошлом, настоящем и для прогнозов на будущее выступление вице-президента Общества российско-китайской дружбы **Г.В. Куликовой** (ИДВ) «Народная дипломатия в российско-китайских отношениях». Она представила широкое полотно истории становления Общества российско-китайской дружбы и его деятельности. Подчеркивалось, что в российско-китайских отношениях народная дипломатия всегда была и продолжает оставаться важным компонентом их становления, восстановления и развития. Народная дипломатия как необходимая составляющая процесса развития внешнеполитических связей всегда играла и продолжала

ет играть важную роль в привлечении широких слоев общественности России и Китая к развитию отношений дружбы и сотрудничества, а ныне — в формировании отношений всеобъемлющего доверительного партнерства и стратегического взаимодействия между Россией и Китаем. Докладчик отметила, что Общество продолжало активно работать даже в непростое для отношений между странами время. Оно помогло сберечь теплые чувства народов России и Китая друг к другу, способствовало нормализации межгосударственных отношений, а затем налаживанию равноправного доверительного партнерства с КНР. 29 октября 2017 г. Обществу российско-китайской дружбы — преемнику Общества советско-китайской дружбы (первого общества дружбы с народами зарубежных стран в нашей стране) исполняется 60 лет.

Тематический блок *«Проблемы истории Китая нового и новейшего времени»* (6 докладов) представлен не столь широко, однако — с достаточной глубиной. Он открылся выступлением д.и.н. **Н.Л. Мамаевой** (ИДВ) «Движение за новую культуру» в Китае — начало «раскрепощения сознания» и предпосылок развития в обществе идей и направлений вестернизации и социализма». Докладчик проанализировала феномен политики развития в Китайской Республике (КР), который в 1915 г. получил в научной литературе название «Движения за новую культуру». Выдвинутый движением лозунг «за науку и демократию» как основной в процессе модернизации общества попал, что называется, в болевую точку КР для периода 1910-х — 1920-х годов. Движение продемонстрировало свои возможности в развитии науки, литературы, языкоznания, культуры и т. д. Появились новые для Китая демократические идеи, в частности, идея «свободы личности» как «гарантии освобождения общества». «Движение за новую культуру» получило свое развитие в «Движении 4 мая» 1919 г., придав ему более политический и революционный характер. В докладе отмечалось, что развитие политических идей и организаций в КР, тесно связанное с начальным периодом «Движения за новую культуру», одновременно с влиянием идей Октябрьской революции в России, осуществлялось в период мировой истории, весьма насыщенный социальными потрясениями, и сопровождалось спорами и дискуссиями о путях развития Китая. Начиная с «Движения 4 мая» 1919 г. идеологическая борьба между сторонниками социализма, среди которых было также немало анархистов, и вестернизации ориентировала политику развития страны в двух противоположных направлениях. Следует заметить, подчеркнула Н.Л. Мамаева, что в начальный период развития «Движения за новую культуру» ни одно из направлений еще не было четко очерчено. Очевидно, однако, что начало процесса раскрепощения сознания широких слоев населения — главный результат «Движения за новую культуру», оно открыло дорогу как влиянию на общественность Китая вестернизации, так и научного социализма.

А.Л. Верченко (ИДВ) в докладе «Восприятие России в Китае накануне и в первые годы «Движения за новую культуру» представила тему Россия — Китай под новым углом зрения, а именно, с позиции идейно-культурного влияния России на Китай, начиная с «Движения за новую культуру», т.е. еще до Октябрьской революции в России. До 1910-х годов Россия считалась отсталой страной с агрессивными устремлениями, у которой невозможно было заимствовать просветительские идеи, полезные для Китая на пути обновления. Их пытались искать на Западе и в Японии. На основе публикаций, связанных с восприятием России в Китае в начале XX века, прослеживается изменение отношения молодежи, студентов и интеллектуалов к своему соседу. Целям обновления общества способствовало развернувшееся в 1915 г. «Движение за новую культуру». В докладе отмечено, что критическое отношение к России как «полудикарской» стране постепенно стало меняться после Февральской революции, т.к. в это время появилось признание того, что свержением самодержавия и предоставлением власти народу Россия вступила на цивилизованный путь развития. Произошла трансформация в восприятии образа России от варварской отсталой страны к вступившему на путь цивилизованного развития государству, опыт которого достоин изучения и использования. В главном печатном органе

Движения «Новая молодежь» тема России появилась с первых номеров. Помещались переводы произведений русских писателей, а также очерки о русско-китайских отношениях. Таким образом, подчеркнул докладчик, всего за 15–17 лет в восприятии России в Китае произошли огромные изменения.

Выступление к.и.н. **И.Е. Пожилова** (ИДВ) «О некоторых аспектах и особенностях вооруженной контрреволюции в советских районах Цзянси» показало огромную глубину истории советского движения в Китае. Историк рассмотрел малоизвестные вопросы контрреволюционного движения в Цзянси периода «аграрной революции», мотивацию, формы и специфику сопротивления крестьянства «насаждению» советов. Анализ проблематики базировался на документах КПК и свидетельствах участников событий.

Старший преподаватель **М.А. Гулева** (СПбГУ) в докладе «Сворачивание конституционной реформы Гоминьдана в 1948–1949 гг.» затронула вопросы конституционного развития Китайской Республики конца 1940-х годов, когда на фоне гражданской войны вступил в силу новый Основной закон. По материалам партийных документов, прессы и выступлений Чан Кайши прослеживается, какие факторы сыграли важную роль в процессе осуществления норм Конституции и в чем заключались предпосылки ее скорого завершения в 1949 г. М.А. Гулева обратила внимание, что Национальное собрание 1946 г., проведенное для обсуждения норм нового законодательства, не только не сплотило общественное мнение и позиции партий, но, напротив, спровоцировало углубление межпартийного конфликта из-за категоричности позиций Гоминьдана и бойкотировавшей собрание Компартии Китая, а также усугубило трения по конституционному вопросу внутри Гоминьдана. Отмечено, что ключевыми причинами поражения конституционной реформы Гоминьдана в этот период стали, с одной стороны, догматизация идеологической платформы партии и несоответствие ее требованиям широких социальных слоев общества, а с другой — негативная реакция оппозиции на предпринятые правительством шаги.

В докладе «Исследование бюрократической политики Китая в работах Ван Янана 1940-х годов» к.э.н. **О.Н. Борох** (ИДВ) детально проанализировала концепцию китайской бюрократической политики, которую разработал в республиканский период ученик-марксист Ван Янань (1901–1969). Предпосылками ее формирования стали проведенные Ван Янанем в 1930-е годы исследования экономической истории Китая и специфики китайского полуфеодального общества. Важным событием была состоявшаяся в 1943 г. встреча Ван Янаня с британским ученым Джозефом Нидэмом, проявившим интерес к бюрократической системе Китая. Ван Янань приступил к изучению этой проблемы. После публикации серии статей об истории бюрократической политики Китая в 1947–1948 гг. вышла книга «Исследование бюрократической политики Китая» (1948). В докладе прослеживается связь этого исследования с общественно-политическими тенденциями в Китае периода гражданской войны и марксистской критикой гоминьдановского «бюрократического капитализма».

Факт наличия в гоминьдановском Китае демократической прессы и ее влияния на общественную и политическую жизнь КР был представлен в докладе д.и.н. **А.В. Ломанова** (ИДВ) «Чу Аньпин и либеральный журнал «Гуаньчжань» — о публицисте, который известен, прежде всего, как раскритикованый в 1957 г. «правый элемент» и автор фразы о «партийной Поднебесной». Показан процесс становления взглядов Чу Аньпина в республиканский период в годы обучения в Университете Гуанхуа, сотрудничества с журналом «Синь юэ» («Новолуние») и поездки в Европу. В 1946–1948 гг. Чу Аньпин издавал в Шанхае либеральный еженедельник «Гуаньчжань» («Обозрение»), завоевавший авторитет среди китайской интеллигенции. Проанализирована идейная позиция журнала «Гуаньчжань» и его авторов.

Тематический блок «**KНР: история и современность**» (8 докладов) открылся выступлением **А.Ч. Мокрецкого** (ИДВ) «Китай в системе глобального управления в период Си Цзиньпина». На фоне дипломатии КНР после XVIII съезда КПК, имеющей все-

сторонний и всеобъемлющий характер, исследователь попытался представить место КНР в системе международного глобального управления. Он отметил, что «в год празднования 70-летия окончания Второй мировой войны и создания ООН мировое сообщество явственно наблюдает возвышение Китая и его более активное поведение на международной арене. Мир находится в переходном состоянии: меняется структура глобальной системы управления, формируется новый мировой порядок». Контуры китайской глобальной политики представлены автором через три измерения (институциональное, экономическое и концептуальное).

К.и.н. **Т.В. Лазарева** (ИДВ) в докладе «Закон о районной национальной автономии как фактор развития национальных регионов» прослеживает и анализирует на протяжении истории КНР действие системы районной национальной автономии и ее специфику. В 2014 г. в Китае отмечалась 30-я годовщина со дня принятия этого Закона. Практика 30-летнего применения Закона подтвердила его важную роль в совершенствовании системы национальной автономии, социально-экономическом развитии национальных регионов, создании системы национальных отношений, основанных на равенстве, единстве, взаимопомощи и стабильности. Следование Закону, заметила Т.В. Лазарева, позволило национальным районам решить многие жизненно важные задачи экономической и социальной политики, развить систему образования, медицину, улучшить жилищные условия, значительно снизить уровень бедности.

Высокий уровень анализа был представлен в выступлении д.и.н. **С.А. Горбуновой** (ИДВ) «Российская и зарубежная историография о причинах религиозного экстремизма в КНР» — об изучении западными и российскими учеными проблем религиозного экстремизма в КНР. Исторический аспект и связь истории и современности присущи всем работам, в которых исследуются события и процессы современного Китая. Как отмечала С. А. Горбунова, одной из актуальных тем современной синологии стала проблема террористической активности во всем мире и в том числе в КНР, связанная с экстремизмом под религиозными лозунгами. Появились много монографий, диссертаций и статей, в которых она в той или иной степени отражена. В докладе показано, как в отечественных и западных синологических исследованиях изучается история вопроса, а также современные проявления религиозного экстремизма в среде уйгур из Синьцзян-Уйгурского автономного района.

Студентка Казанского федерального университета **Д.Р. Мисбахова** познакомила научную аудиторию с известной работой французского синолога Жозефа Анри Премара *Notitia linguae Sinicae*, написанной в 20-х годах XVIII века. Впервые *Notitia linguae Sinicae* была напечатана в 1831 г., попасть в Пекин раньше этого времени она не могла. По временным рамкам это период 11-й и 12-й Духовных миссий, которые были в Китае в 1830-е — 1840-е; 1840-е — 1849-е годы. Мисбахова проанализировала причины выбора этого пособия для перевода на русский язык, а также причину его появления в библиотеке Казанского университета.

В центре внимания выступления **А.В. Ершова** (ИДВ) стояли вопросы очередного реформирования системы «больших министерств» в контексте седьмой реформы государственных административных органов КНР, которая началась в марте 2013 г. Центральным ее звеном является продолжение дальнейшего внедрения системы «больших министерств». Реформирование было признано важным шагом на пути реформы государственных административных органов (ГАО), при этом практические результаты были невысоки. Отмечено, что на прошедшем в ноябре 2012 г. XVIII съезде КПК вопрос о дальнейшем внедрении системы «больших министерств» был включен в повестку седьмой реформы ГАО, и после принятия Проекта реформы Госсовета был запущен очередной виток реформы, направленной на дальнейшее совершенствование аппарата Госсовета, а также местных народных правительств. В ходе реформы центрального аппарата в 2013 г. количество ведомств Госсовета уменьшилось с 27 до 18 единиц, количество орга-

нов прямого подчинения составило 6 единиц. В 2014–2015 гг. реформирование проходило на всех уровнях системы административных органов.

К.и.н. **Д.А. Смирнов** (ИДВ) проанализировал проблему влияния идеологии на развитие советско-китайских отношений в докладе «К вопросу об идеологическом факторе в советско-китайских отношениях». Под этим углом зрения рассматривались основные моменты участия Коминтерна в формировании программной стратегии КПК в китайской революции; становление и развитие концепции «китаизированного марксизма» на разных этапах китайской революции и социалистического строительства в КНР; развертывание идеологической полемики между руководством компартий обеих стран в период советско-китайской дружбы и последующей конфронтации двух государств. Историк обратил внимание, что «отход от идеологизации двусторонних отношений сыграл важную роль для нормализации советско-китайских отношений».

К.и.н. **Л.П. Черникова** (ИВ РАН) обратилась к теме «Этнонациональные группы русской эмиграции в Китае: проблемы и попытки объединения (1920-е—1950-е годы)», подготовив яркую презентацию источников. На базе материалов периодики первой половины XX века, научной литературы, документов и материалов архивов РФ и КНР она рассказала о проблемах между этнонациональными группами, о попытках их объединения с целью представительства перед китайскими, позднее — японскими властями.

Магистрант УрФУ им. Б.Н. Ельцина **В.Л. Нежданов** (Екатеринбург) в докладе «Политика реформ и открытости: творческое развитие идей конфуцианства в современном мире» поставил ряд актуальных проблем: возможно ли соотнесение идей конфуцианства с современной политикой КНР, не является ли представление о конфуцианских идеалах в КНР мифом массовой культуры. Изучение конфуцианства, которое характерно для синологических конференций разного профиля, использовалось им при анализе исторического периода реформ и открытости. Как отмечено в докладе, конфуцианство сохранило свою суть, став в определенной степени «кризисной идеологией» на рубеже XX—XXI века в Китае.

По окончании конференции ее ведущие Н.Л. Мамаева и Д.А. Смирнов отметили профессиональный уровень этого мероприятия, прошедшего в дружеской атмосфере и дискуссиях в духе демократических академических традиций.

© 2016

Т.Г. Герасимова,
старший научный сотрудник
Центра новейшей истории Китая
и его отношений с Россией ИДВ РАН